

践行健康中国行动——

推广“学生饮用奶” 护佑中国“少年强”

——写在“世界学生奶日”来临之际



农业农村部到重点省区调研“学生奶计划”实施推广情况。

世界通行：“一杯牛奶强壮一个民族”

牛奶是仅次于人类母乳的营养成分最全、营养价值最高的天然食品，有着“白色血液”、“人类保姆”之称。牛奶中富含蛋白质、脂肪、氨基酸、糖类、盐类、钙、磷、铁等营养元素，容易被人体消化吸收；牛奶中的乳蛋白不仅氨基酸组成均衡、易于吸收，还具有抑菌、缓解机体炎症、改善肠道健康、增强机体免疫力等多种生理功效。

对于正处在身体成长和智力发育关键时期的孩子们来讲，牛奶的作用更为重要。

专家介绍，少年儿童坚持饮用高质量的学生饮用奶，在助力增强免疫力、促进骨骼发育、控制体重上作用明显。重庆医科大学的研究表明，坚持饮用学生奶的学龄人群，

其身高、体质、体重指数、骨密度、骨矿物质含量等多项身体指标明显优于不饮奶人群；且饮奶时间越久，差异越明显。

北京大学公共卫生学院营养与食品卫生系教授马冠生在采访中表示，每天按时定量地饮用牛奶，能有效缓解在校学生营养不足，补充因活动散失的大量能量，帮助增强免疫力。

中国疾控中心研究员赵文华同时指出，牛奶含有少年儿童生长发育所需的多种营养物质，中小学生每天饮用适量的牛奶可以适时补充营养及能量，不但能满足孩子营养需要，提高学习效率，还有助于增强免疫力，促进身体健康成长。2020年4月，国家卫生

湖南日报·新湖南客户端记者 刘瀚潞

人民健康是社会文明进步的基础，是民族昌盛和国家富强的重要标志。

青少年儿童是国家和民族的未来，是健康中国行动的重点人群。全民健康要从娃娃抓起。

学生饮用奶是改善和提高学生营养健康和身体素质的重要途径。为提高世界儿童的营养健康水平，巩固学生奶项目在世界的成就和在世界范围的影响力，推动学生奶项目在世界范围的传播和发展，2000年联合国粮农组织正式确定，每年9月最后一周的

星期三为“世界学生奶日”。今年9月29日是第22个“世界学生奶日”。

也就是在2000年秋季，经国务院批准，原农业部、教育部等国务院七部门联合启动实施了国家“学生饮用奶计划”，通过在课间向在校中小学生提供一份优质牛奶，改善中小学生营养状况、促进中小学生发育成长、提高中小学生健康水平。截至2020年底，这项计划已惠及全国31个省、自治区、直辖市的63000多所学校2600万名中小学生，成为迄今为止我国持续时间最长、受益人数最多、社会反响最好的一项

国家营养改善计划。

今年6、7月间，农业农村部、中国奶业协会组织数个专家组，对全国“学生饮用奶计划”的推广情况进行了深入调研。专家组成员、中国农业大学副教授张列兵指出，国家“学生饮用奶计划”实施21年来，我国少年儿童营养水平和成长状况已有极大改善，但高盐、高糖、高脂食品过多摄入的问题仍十分突出，我国儿童营养不良状况尚未根本解决。国家“学生饮用奶计划”对青少年健康成长的营养干预作用仍不可或缺，需要以更大力度持之以恒的推广国家“学生饮用奶计划”。

政府倡导：国家“学生饮用奶计划”连续实施21年

青少年儿童的健康成长，历来受到党和政府的高度重视，一直是健康中国行动的重中之重。

2000年，党中央、国务院全面研判国际国内大势，充分借鉴国际通行做法，作出了启动实施国家“学生饮用奶计划”的重大决策。2000年8月29日，原农业部、教育部等国务院七部门联合启动实施国家“学生饮用奶计划”，并列入《中国儿童发展纲要》；2000年11月15日，原农业部、中共中央宣传部等单位在北京人民大会堂联合召开实施国家“学生饮用奶计划”新闻发布会，公布了7部委局《关于实施国家“学生饮用奶计划”的通知》和国家“学生饮用奶计划”暂行管理办法。

“安全第一、质量至上、严格准入、有序竞争、规范管理、稳妥推进”是“学生饮用奶计划”推广的总原则。21年来，国家“学生饮用奶计划”多次列入国家大政方针。

2011年，我国启动实施的农村义务教育学生营养改善计划，“学生饮用奶”不仅进入

政府实施的农村义务教育学生营养改善计划的学校，还进入了原农业部联合中国奶业协会发起“中国小康牛奶行动D20牛奶助学公益行动”、中国扶贫基金会的爱加餐项目、实事助学基金会面向贫困学生的资助项目、地方政府组织实施的学生营养餐工程等。

2013年，中国奶业协会制定颁布了《国家“学生饮用奶计划”推广管理办法》和学生饮用奶系列团体标准，全面提升学生饮用奶计划推广工作。

2016年10月，中共中央、国务院印发《“健康中国2030”规划纲要》，明确提出要加强对学校、幼儿园、养老机构等重点区域、重点人群实施营养干预。

2017年6月，国务院办公厅下发《国民营养计划（2017—2030年）》，提出指导学生营养就餐，对学生超重、肥胖情况进行针对性的综合干预；同年，国家卫健委制订《学生营养指南》，明确要求6—17岁学龄人群每天应供应牛奶奶及奶制品200—250克。

2018年6月，国务院办公厅印发《关于推

进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》，明确要求“大力推广国家‘学生饮用奶计划’，扩大覆盖范围”。

目前，在全国范围内，河北、河南、湖北、山东等多个省市出台了省级层面上的国家“学生饮用奶计划”推广政策；湖北省在2020年和2021年连续两年将国家“学生饮用奶计划”推广写进省政府工作报告，包括武汉在内的全省各个地市积极响应跟进，扩大了国家“学生饮用奶计划”覆盖面，增强青少年体质，形成了消费繁荣、奶业及相关产业发展相互促进的良好局面。

2020年12月22日，“砥砺二十载 同心护未来”国家“学生饮用奶计划”实施20年暨现代奶业评价体系建设推进会在北京举行。会议发布了《国家“学生饮用奶计划”推广规划（2021—2025年）》：力争到2025年，国家“学生饮用奶计划”日均供应量达到3200万份，饮奶学生数量达到3600万人，社会影响力进一步提升，学生身体素质和营养健康水平得到有效提高和改善。



▲ 学生在校定时定点集中饮用学生奶。



◀ 学生在校定时定点领取学生奶。



▶ 学生饮用奶在校标准化安全管理。

本版图片均为资料图片

中国模式：让“白色血液”更好地滋养中国少年

不是所有的牛奶都是“学生饮用奶”。根据国情并借鉴国际经验，我国在2000年实施“学生饮用奶计划”时，就为国家“学生饮用奶计划”的实施奠定了具有中国特色的运行模式。

——安全、营养、方便、价廉的基本原则。安全，即质量卫生第一、不发生食品安全事故；营养，即含有多种营养素、不推广含乳饮料；方便，即便于饮用；价廉，“学生饮用奶”价格明显低于市场同规格、同品质产品。

——严格的准入和保障机制。学生饮用奶生产企业，须达到以下标准：日处理（两班）生牛乳能力达到200吨以上，从事液体乳生产三年以上；只能以新鲜优质奶源为原料加工，不使用、不添加复原乳及营养强化剂；学生饮用奶原料奶和产品的营养成分、卫生质量主要指标高于国家标准；必须通过乳制品良好生产规范、危害分析与关键控制点(HACCP)体系、ISO 9001质量管理体系认证，

有严格的质量控制能力；奶源基地必须是泌乳牛存栏在200头以上的奶牛场，通过学生饮用奶生产基地管理规范评估认定并备案；企业自身组建的配送系统或者委托配送服务有专用配送车辆和配送人员，做到定时、定点配送；针对学生饮用奶的原料奶供应、包装材料采购、加工生产、配送服务等建立专门的生产管理制度；建有学生饮用奶产品追溯体系、食品安全事故处置预案等。

——专用标志产品，指定区域使用。“学生饮用奶(SCHOOL MILK)”，系指经中国奶业协会许可使用中国学生饮用奶标志的专供中小学生在校饮用的牛奶制品。该标志依法在国家版权局登记，未经中国奶业协会许可，任何单位和个人无权使用。学生饮用奶直供中小学校，不准在市场销售。

为了让“学生饮用奶”更精准、更有效地保障少年儿童的成长发育，“学生饮用奶”还制订了特

别的饮用制度——每天上午大课间时集中饮用。我国在校中小学生普遍存在着早餐吃不好、营养结构不均衡、挑食、缺钙、贫血等现象，大部分学生在第二节课后，都容易产生疲劳及饥饿感，常常会出现注意力不集中、学习效率低的现象。此时喝上一盒学生饮用奶，能迅速提高血液中的血糖浓度，适时补充所需营养，提高了孩子上课注意力和反应速度，保持良好的学习状态。同时学校集中饮奶的氛围，能有效培养学生良好的饮奶意识和健康习惯。这也是国家坚持推广“学生饮用奶计划”的重要原因。

少年强则中国强。青少年健康成长关系国家、民族根本利益；推广国家“学生饮用奶计划”功在当代，利在千秋。在一年一度“世界学生奶日”，我们温馨提示：为在校期间的孩子适时提供一份“学生饮用奶”，培养孩子坚持喝奶的好习惯，让孩子健康成长，幸福一生。

国家“学生饮用奶计划”实施21周年啦！

